




A FÉRGEK




Laposférgek törzse

A laposférgek teste kétoldali szimmetria, jobb és bal oldali fele tükörképi párja egymásnak. Hát-has irányban lapított. Testfelépítése: fej, törzs, farokrész. Feji részén van a fényérzékelő szerv, a hasi oldal közepén található a száj és a garat (ragadozófajok szerve, kiölthető). 

Valódi szövetek alkotják, a külső réteg és a belső réteg között kialakult a középső réteg is.

A bőr és az izom összenövésével bőrizomtömlő alakul ki, ez adja a jellegzetes féregmozgást.


Örvényférgek osztálya

Főleg vízi fajok. Ragadozó állatok, apró rákokkal és férgekkel táplálkoznak. Szájnyílásuk körüli csillókkal örvényt keltenek a vízben, így szerzik táplálékukat. Végbélnyílásuk nincs, a salak a szájon át távozik. Belük kétszakaszos: elő- és közép bél. A középbélben emészt. A bél vakzsákokra ágazik el.


Szívóférgek, mételyek osztálya

Külső vagy belső élősködők, paraziták. Szájnyílásuk mellett tapadókorongok vannak, garatjuk izmos fala szívásra alkalmas. Bélrendszerük ugyanolyan, mint az örvényférgeké. 

Fejlődésük köztesgazdás: lárvakorában más élőlényben élősködik, mint kifejlett korában, pl. májmétely lárvakorában csigában, majd juhmájban.


Galandférgek osztálya

Csak belső élősködők, bélcsatornában. Nincs bélcsatornájuk, a kész táplálékot bőrükön keresztül veszik fel a gazdaállat beléből. A horgasfejű galandféreg feji részén lévő horoggal rögzíti magát, nehogy kisodródjon a bélből.




Fonalférgek törzse

A fonalférgek teste hengeres, keresztmetszetben kör alakú. A fonalférgekben észlelhető először a testen végighúzódó szájnyílással kezdődő és végbélnyílással végződő bélcsatorna.

Fajaik szárazföldön és vízben egyaránt megtalálhatók. A néhány milliméter hosszú talajlakó fonalférgekből egy négyzetméternyi erdei talaj felső rétegében több, mint egymillió egyed található. Ezek az avar bomló, rothadó anyagait fogyasztják. Számos faja élősködő különböző növényekben és állatokban, néhány az emberben is.




Gyűrűsférgek törzse

A szelvényes állatok teste gyűrűszerű részekre tagolódik, a gyűrűszerű részek a szelvények.

Legnagyobb jelentőségük a talajban és az iszapban lakó különböző gilisztafajoknak van. Ezeknek a talaj megmunkálásában, a szerves törmelékek lebontásában és az ezzel kapcsolatos humuszképzésben alapvető a szerepük. Néhány fajuk, pl. a különböző piócák, külső élősködő életmódot folytatnak. 

