


A SEJTMAG ÉS A SEJTOSZTÓDÁS
Az eukarióta élőlények jellemző sejtalkotója a sejtmag. Két membránrétegből álló maghártya burkolja, a külső közvetlen kapcsolatban áll az endoplazmatikus membránnal. A maghártyán nagyon sok pórus található, ezeken keresztül történik az anyagforgalom.
A sejtmag belsejében jól elkülöníthető egységet képez a magvacska.

A sejtmag belsejét a magplazma tölti ki. Ebben található a kromatin, ami a DNS-molekulák és a hozzájuk kapcsolódó fehérjék együttes állománya. A kromatin tömör testekké áll össze, ezek a kromoszómák. A kromoszómák DNS-molekulái tárolják a sejt fehérjeszintézisére vonatkozó információkat. A DNS megkettőződése és a sejt osztódásának folyamata teszi lehetővé, hogy ez az információ továbbkerüljön az utódsejtekbe. Az osztódó sejtek körfolyamatát sejtciklusnak nevezzük. A sejtciklus első része egy hosszabb-rövidebb ideig tartó nyugalmi szakasz. A következő lépés a DNS megkettőződésének szakasza, amely a sejtciklus teljes időtartamának közel felét veszi igénybe. Ekkor szintetizálódnak a fehérjék is. A DNS szintézise utáni szakasz csak rövid ideig tart, újabb mRNS képződik és fehérje szintetizálódik. Ezt követi a sejtosztódás szakasza. Ennek során kétfelé válnak a kromoszómák, majd kettéosztódik a sejt, és a keletkezett két utódsejt nyugalmi állapotba kerül.

A mitózis olyan sejtosztódás, amelyben a két utódsejtben a kromoszómák száma megegyezik a kiindulási sejt kromoszómaszámával. A mitózis a sejtciklus befejező szakasza, amelyben a kromoszómák a sejten belül egy síkba rendeződnek, majd szétválnak kromatidákra. Ezek a sejtplazma fehérjéiből képződött húzófonalak mentén a sejt két pólusához vándorolnak, ahol új sejtmagokat képeznek. A sejtmagok körül új hártya képződik. Ezt követően a sejt is kettéosztódik. 
