

A SEJTPLAZMA ÉS A BIOLÓGIAI MEMBRÁNOK
A sejt jelentős részét sejtplazma tölti ki. A plazma nagy mennyiségű vizet tartalmaz, amiben ionok és kisebb szerves molekulák találhatók. A plazma egy állandóan újrarendeződő fehérjefonalakból álló szövedék.
A biológiai membránok körülhatárolják a sejtplazmát és elválasztják a sejt belső tereit, ahol az egyes sejtalkotókban végbemenő kémiai folyamatok zajlanak.
A biológiai membránok alapja a lipidmolekulákból álló kettős réteg. Ezek leggyakrabban foszfatidok. A befelé forduló apoláris szénhidrogénláncok hidrofób részt képeznek, a molekulák poláris részei a víz felé fordulva hidrofil részt alkotnak.

A fehérjék is részt vesznek a biológiai membránok felépítésében. A membránfehérje molekulák apoláris részei a hidrofób részbe süllyednek, poláros részei kiemelkednek a vizes közegbe. Egyik típusuk csak kisebb-nagyobb mértékben süllyed a lipidrétegbe, másik típusú molekulái átérnek a membránon.

A lipidek és a fehérjék oldalirányban könnyen elmozdulhatnak a membránban.

A membrán belső felszínén a fehérjékhez és egyes lipidmolekulákhoz szénhidrátok is kapcsolódnak. Ezek a szénhidrátok okozzák egyes membránok különbözőségét.

A sejtplazmát határoló membrán a sejthártya. A prokarióták, a gombák és a növények sejthártyáját sejtfal borítja. A sejtfal nem membrán.

A sejtplazma belső biológiai membránja az endoplazmatikus membránrendszer. Felszínén egymás mellett riboszómák helyezkednek el, itt erőteljes fehérjeszintézis folyik. A belseje a szintetikus anyagok időleges tárolója, illetve továbbadó helye.
