


A SZÉNHIDRÁTOK FELÉPÍTÉSE
A legjelentősebb felépítő folyamat a fotoszintézis. A fotoszintézis során a növények a Nap fényenergiáját minden élőlény számára felhasználható kémiai energiává alakítják át. A fotoszintézis feltételei: fényenergia, víz, CO2 és a fény megkötésére alkalmas pigment vagy színanyagok.
I. Fényszakasz:
· fényenergia megkötése a színtestekben;

· vízbontás (fotolízis).

A fényelnyelő pigmentek (színanyagok) fajtái:

A klorofill típusú fényelnyelő pigment a sötétzöld színű klorofill-a és a sötétzöld színű klorofill-b. A vörös és a kék színt hasznosítják. Karotiniod típusú fényelnyelő pigment a narancs színű karotin és a sárga színű xantofill. Csak a kék tartományban fényelnyelők. A zöld fényt egyik pigment sem tudja hasznosítani, ezért látjuk zöldnek a levelekről visszaverődő fényt.
1. pigmentredszer

A karotin és a klorofill-b felveszik és továbbítják a fény energiáját a fotonokat a klorofill-a-ba, ahol összegyűlik az energia. A klorofill-a molekulája a beérkező fotontól gerjesztett állapotba kerül és lead egy elektront (elektronhiányos lesz). Elektronszállító redoxirendszerbe szállítódik az energia. Ennek tagja pl. a vastartalmú citokróm. Elektronfelvétellel az Fe3+ állapotból az Fe2+ állapotba redukálódik a molekula, majd az elektront a szállítórendszer következő tagjának továbbadva Fe2+ állapotból újra Fe3+ oxidált állapotba kerül. A végső elektronfelvevő a NADP. A NADP az elektronok és a víz fotolíziséből származó protonok együttes hatására NADPH molekulává redukálódik.
2. pigmentrendszer

A xantofill és a klorofill-b felveszik és továbbítják a fotonokat a klorofill-a-ba. A fotontól gerjesztett klorofill-a molekula lead egy elektront. Ezt elektronszállító redoxirendszer elszállítja az 1. pigmentrendszer leadott elektronjának helyére. A 2. pigmentrendszerből kilépő elektronok a víz fotolíziséből pótlódnak. A víz molekulája felhasad, és H+ formájában protont ad át az NADP-be, elektront ad le a 2. pigmentrendszernek, és O2 is felszabadul, ami a gázcserenyilásokon elillan.


NADP  +   e– +  H+  (  NADPH
A folyamat végtermékei az oxigén, az e–és  H+ felvételével létrejött NADPH-molekula és az ATP-molekulákká átalakított fényenergia.

Az anyagcsere-kutatásokban elért eredményeiért Hevesy György Nobel-díjat kapott. 

II. Sötétszakasz:
Redukciós szakasz: a CO2  redukciója, szőlőcukor felépítése. Pentóz-foszfát ciklusnak is nevezzük (Calvin ciklus). Enzimatikus körfolyamat, több helyen is enzimre van szükség a folyamat végbemeneteléhez.
A körfolyamat a légköri szén-dioxid megkötését és beépítését végzi. A pentóz-difoszfát felveszi a szén-dioxidot. Ez hat szénatomos vegyületet alkot, amely enzim hatására kettéválik és glicerinsav-foszfát keletkezik. Ezt a NADPH-molekulák ATP felhasználásával glicerinaldehid-foszfáttá alakítják (energiaigényes folyamat). Innen két irányba folytatják útjukat. A körfolyamatban maradó rész pentóz-foszfát molekulákká alakul, ami egy foszfátcsoportot felvéve visszaalakul pentóz-difoszfáttá. A körfolyamatból két glicerinaldehid-foszfát kilép és enzimmel összekapcsolódva glükóz-foszfát molekulát alkot. Ez a kiindulási alapja a glükóznak, a keményítőnek és a cellulóz szintézisének.
A folyamat során a levegőből felvett szén-dioxid szénhidrátokká redukálódik.
A fényszakasz csak fényben vagy világosság idején, a sötétszakasz fényben és sötétben is végbemegy, de csak addig amíg van ATP és NADPH.
