


  A SZÉNHIDRÁTOK LEBONTÁSA
A szénhidrát lebontása a biológiai oxidáció folyamatában történik. Energiatermelő folyamat. A felszabaduló energia ATP szintézisére fordítódik.
A biológiai oxidáció első szakasza a glikolízis, a lebontó folyamatok fő tengelye.
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Először a glükóz glükóz-foszfáttá alakul át. A glükóz-foszfát három szénatomos glicerinaldelhid-foszfáttá változik át. Ez alakul tovább három szénatomos piroszőlősavvá.
- Oxigéndús környezetben szén-dioxid leadása közben két szénatomos acetilcsoporttá alakul át. Az acetil csoportot a KoA (koenzim-A) a citromsav ciklusba szállítja. A glikolízis során 2 ATP keletkezik és CO2 távozik.
- Ha nincs elegendő oxigén a sejtben, anaerob környezetben zajlik a folyamat. Ez az erjedés. Egyik formája amikor a piroszőlősavból szén-dioxid lép ki, és a végtermék az etanol, míg a másik végterméke a piroszőlősavból átalakult tejsav. Az erjedés folyamatainak nagy a szabad energia tartalmuk, nem gazdaságosak. A folyamatból felhasználható energia 2 ATP.
A biológiai oxidáció második szakasza a citromsav ciklus.

A körfolyamat kezdetén a négy szénatomos oxálecetsav felveszi az acetilcsoportot és vizet. Így hat szénatomos citromsavvá alakul. Szén-dioxid leadásával öt szénatomos alfa-keto-glutánsavvá alakul. Újabb szén-dioxid leadásával újra kialakul a négy szénatomos oxálecetsav, ami felveszi a következő acetilcsoportot.
A biológiai oxidáció befejező szakasza a terminális (végső) oxidáció.

A NAD szállítómolekulája ide szállítja az előző két folyamatban leadott hidrogéneket NADH formájában. A NADH molekulájáról a hidrogének protonok és elektronok formájában kerülnek a terminális oxidáció rendszerébe. Az elektronok végighaladnak az elektronszállító redoxi rendszeren. A felszabaduló energia ATP szintézisére fordítódik. Az elektronszállító rendszer végső elektronfelvevője a légzésből származó oxigén. A NADH által szállított protonok az oxigénnel vízzé alakulnak. Az összes hidrogén vízzé oxidálódik a légzési oxigén segítségével. A terminációs oxidációban 36 ATP-molekula képződik.

Összegzés: 1 mól glükóz lebontásakor 38 mól ATP, 6 mól szén-dioxid és 6 mól víz képződik. 





















