A VÍRUSOK

A vírusok mind felépítésük mind életmódjuk szempontjából nehezen illeszthetők az élőlények fejlődéstörténeti rendszerébe. Valószínű, hogy egykor élt eukarióták kiszakadt DNS darabjai, amelyek az evolúció során bizonyos önállóságra tettek szert. Méretük nanométeres nagyságrendű , csak több tízezres nagyítású elektronmikroszkóppal vizsgálhatók. A baktériumnál kisebb, baktériumszűrővel fedezték fel, hogy a baktériumoknál kisebb kórokozók is léteznek.
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A vírusok életmódja: élő és élettelen határán mozognak, csak akkor élő amikor fertőz. Működésük feltétele egy gazdasejt, amelyben élősködhetnek. Önállóan nem tud szaporodni és mozogni. Gazdasejtre van szüksége a szaporodáshoz.

Bakteriofágnak nevezzük amikor a vírus megfertőzi a baktériumot. Először a vírus rátapad, lehorgonyozza magát a baktériumra, majd a bejutott örökítőanyag beépül a sejtbe, és átszervezi annak működését. A fehérjeburok felszívódik. A baktérium DNS-ét kényszeríti, hogy a vírus örökítőanyagát termelje, így rövid idő alatt a gazdasejt anyagaiból sokszorozódnak meg, ezért parazitának nevezzük. Kialakul a fehérjeburok. A megsokszorozódást követően a vírus nyugalmi állapotba kerül, ilyenkor nem fertőző. Ezt hívjuk virionnak. Ilyen formában szabadul ki a gazdasejtből, ami elpusztul, a környezetbe, és válik újra fertőzőképessé.

A fertőzés kialakításához azonban újabb gazdasejtbe kell bejutnia. Önállóan nem tud mozogni, ezért vagy az egyik élőlény viszi át a másikra, vagy a gazdaszervezetből jut annak utódaiba, vagy a környezetében lévő közeg mozgása juttatja el új helyére.

Különféle környezeti tényezők hatására sok vírus elpusztul, de a megmaradtak újra képesek a fertőzésre.

Az élőlények számos betegsége vírusos eredetű.  Pl.: a kutyák veszettsége, embernél az influenza, HIV. Minden vírus egyes sejtre specializálódik pl. influenza a nyálkahártyára.

