

    AZ ANYAGCSERE ÁLTALÁNOS JELLEMZŐI
Az anyagcsere: anyagfelvétel, anyagátalakítás, bomlástermékek eltávolítása.
Az egész élővilágra vonatkozóan: anyagáramlás, energiaáramlás, információáramlás. Az anyag- és az energiaáramlás szorosan összefüggnek egymással.
A felépítő folyamatok energiaigényesek. A fotoszintetizáló autotróf élőlények a Nap energiáját, a kemoszintetizálók a kémiai energiát használják fel, és ezeket alakítják ATP-vé. A heterotróf élőlények csak szerves anyagok kémiai energiáját képesek felhasználni és ATP-vé alakítani.

A lebontó folyamatok energiát termelnek. A tápanyagok molekulái építőegységeikre bomlanak, majd köztes termékké alakulnak át. A lebontás végtermékei a CO2 és H2O. Ezek szabad energiatartalma nulla. A felszabaduló energiából ATP szintetizálódik.

A sejtekben biokémiai folyamatok sorozata zajlik. Ahhoz, hogy ezekben a kémiai átalakulás végbemenjen, a reakciókban részt vevő anyagoknak aktivált állapotba kell kerülniük. A kiindulási állapot és az aktivált állapot energiaszintje közötti különbség az aktiválási energia. A kiindulási anyagoknak nagyobb energiaszintre van szükségük, amely magasabb hőmérsékletet kíván. Ez azonban a sejtek anyagcsere-folyamataira kedvezőtlen hatású. Ahhoz, hogy a reakciók alacsonyabb hőmérsékleten végbemehessenek, katalizátorra van szükség. A katalizátorok az enzimek, amik az aktivitási energia csökkentésével a kisebb aktivitási energiát igénylő utat nyitják meg. Így a fehérjék nem károsulnak.
A körfolyamatban az enzim először az átalakuló vegyülettel, a szubsztráttal reagál. A szubsztrát az enzimhez kapcsolódva alakul át a reakció végtermékévé, majd a keletkezett termék leválik az enzim felületéről. Ha a termék nem válik le, az enzim nem tud tovább katalizálni. A felszabadult enzim ezután újabb szubsztrát megkötésére képes.
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Az enzimmolekulának azt a részét, ahol a katalizált átalakulás végbemegy, aktív centrumnak nevezzük.

Az enzimek fajlagosak. Egy-egy enzim csak egyféle folyamatot vagy reakciótípust katalizál.

Az enzimekhez nem fehérje természetű anyagok is kapcsolódhatnak. A lazán kapcsolódó nem fehérjerészek a koenzimek, a szorosan kapcsolódók a prosztetikus csoport.
Az enzimek a környezeti hatásokra érzékenyek. Erősebb behatásra denaturálódnak, ezáltal katalizáló hatásuk is megszűnik.
