EGYSEJTŰ PROKARIÓTÁK (sejtmag nélküliek)

Ezek a baktériumok és a kékbaktériumok. Egyetlen gramm talajban több millió található belőlük. Széleskörű elterjedésüket gyors szaporodásuk és kiváló alkalmazkodóképességük tette lehetővé. Méretük mikrométeres (µm) nagyságrandű. Alak szerint megkülönböztetünk gömb, pálcika és csavart alakú baktériumokat.

 A baktériumok felépítése: sejtmagjuk nincs, az örökítőanyag a sejtplazmában helyezkedik el. A sejtplazmát vékony sejthártya burkolja, amin keresztül táplálkozik. Szoros kapcsolatban áll a baktériumot kivülről határoló sejtfallal. Ez merev és vastag képződmény, lehetővé teszi, hogy a baktériumsejt megtartsa alakját. Számos baktériumfaj sejtfalát tok is védi, ha kedvezőtlen a környezet. Ilyenkor nyugalmi állapotba kerül, kipréseli a vízet magából, lecsökken a súlya, szél útján terjed és talán kedvezőbb környezetbe kerülnek. Ezt baktériumspórának hívjuk.

Élőlényekre vonatkozó kétféle táplálkozási mód a szerves és a szervetlen anyagokkal táplálkozók.

· heterotróf élőlények kész szerves tápanyaggal pl. fehérjével, szénhidrátokkal, zsírokkal táplálkoznak (összes állat, ember). A baktériumok túlnyomó többsége kész szerves anyagokkal táplálkozik. A talajba kerülő növényi és állati  maradványokat bontja le. Ide tartozik még számos emberi betegséget előidéző baktériumfaj pl. a vérhas vagy a tüdöbaj kórokozója. 

· autotróf élőlények szervetlen tápanyagból szervest állítanak elő (növények). Néhány baktérium egyszerű szervetlen anyagot használ fel, pl. a talajban, a pillangósvirágú növények gyökereiben (lucerna) élő nitrifikáló (nitrogénkőtő) baktériumok szervetlen anyagokat oxidálnak a nitrogént amóniává (NH3) alakítják. Az energiát további szervetlen vegyületek oxidálásából nyerik, ez a kemoszintézis. A kékbaktériumok sejtjében megtalálhatjuk a jellegzetes kékeszöld színüket okozó színanyagokat. Ezek képesek a napfény energiájának megkötésére, tehát autotróf  élőlények, amelyek testük felépítéséhez fényenergiát használnak. Ez a fotoszintézis. A fotoszintézishez szükséges napfény, víz és szén-dioxid, ebből állít elő oxigént, szőlőcukrot.

6 CO  + 6 H O = C H O  + 6 O  ( szénhidrát, szőlőcukor)

 A kékbaktériumok fajai a talajban és a természetes vizekben egyaránt megtalálhatók.   

