HARASZTOK

A növények közül a legfejlettebb testszerveződésűek a hajtásos növények. A valódi hajtásos növények szervei először a harasztoknál jelentek meg.

Testfelépítése

Azonos eredetű, működésű, hasonló alakú sejtek összesége. A szövetek szerveket alkotnak, valódi szárból, levelekből és gyökérből áll, valódi szervei vannak. A sejtek között munkamegosztás van. Vízszállító-rendszerük a gyökerektől a száron át a levelekig kiterjed.


Élőhely

Vízhez kötött, nedves helyen élnek. Szaporodásukhoz vízre van szükségük.


Szaporodás

Spórával szaporodnak. A levelek fonákán (alján) barna színű spóratartó tok található, ez a szórusz. A spórából soksejtű, lemez formájú teleptest, az előtelep alakul ki. A víz alatt kell lennie maximum 1-1½  cm-re. Ezen kifejlődnek az ivarszervek. Kétlaki, mert mindkét ivarszerv megtalálható az előtelepen. A vízben a csillós hímivarsejtek úszva jutnak el a petesejthez. A megtermékenyített petesejtből kifejlődik az előtelepen a harasztnövény.


Páfrányok osztálya

  Erdei pajzsika

A föld felett csak a levél látható, szára vízszintesen a föld alatt fejlődik. Ez a gyöktörzs, ami raktároz és szaporítóhajtás is egyben. Egy levélnyélen több levéllemezt találunk, összetett levelű. Leveleit kutika borítja színén és fonákán is. Ez zsírszerű, viaszos anyag, párolgáscsökkentő hatása van. A levelek fonákán gázcserenyílások vannak, itt párolog el a felesleges víz.

Télen a levél elpusztul, tavasszal újra levelet hajt. Gyöktörzsével áttelel, évelő növény.

Gímpáfrány, aranyos fodorka, édesgyökerű páfrány (szobanövények is).


Zsurlók osztálya

Lágyszárú növények. Legismertebb fajai: mocsári-, mezei-, erdei zsurló.

  Mezei zsurló

Tavasszal barna színű spóratartó hajtást növeszt, majd nyáron jelenik meg zöld fotoszintetizáló hajtása. Pikkelyszerű pici levelei vannak, egy szárcsomóból több levél is fejlődik. Ez az örvös állású hajtásszerv. 

