TÖBBSEJTŰ NÖVÉNYEK, MOSZATOK

Evolúcios sorrend:

· egysejtű;

· sejttársulás;

· a sejt egy irányban osztodott, létrejött a sejtfonal, ezek egyforma alakúak és azonos működésűek voltak, önálló működésű sejtekkel;

· idővel a főfonalból oldalelágazások indultak ki, ez a villás elágazás, egyirányban osztodnak, de elágaznak;

· a sejtek három irányú osztodása során kialakult a telepes felépítés, ezek a telepes növények;

· a hajtásos növény már valódi szervekkel rendelkezik, gyökér, szár, termés.

A növények először csak talajban és vízben léteztek, majd a kékbaktériumok megjelenésével képesek oxigént termelni. Ózonpajzs alakul ki, védve vannak a káros sugaraktól, már alkalmassak a szárazföldi életre.

Növényi tulajdonságok:

· helyhez kötött;

· sejtfal határolja;

· raktározott táplálék a keményítő;

· zöld színtest;

· a növényi rostokat cellulóz alkotja.

Moszatok, algák

· zöldmoszatok törzs;

· barnamoszatok törzse;

· vörösmoszatok törzse.

A zöld-, és barnamoszatok az ostorosmoszatokból, a vörösmoszat a kékbaktériumból fejlődőtt ki. Legjelentősebb a zöldmoszat, ebből fejlődnek ki a növények, a másik kettő nem fejlődik tovább.

Zöldmoszatok

Lehet sejttársulásos, sejtfonalas, legelterjedtebb a békanyál, vagy villás elágazású, pl. csillárkamoszat. Minden sejtje tele van zöld színtesttel. Édesvízekben gyakoriak, felszínhez közel maximum 10 méter mélységig a part közelében található. Búvóhelye és tápláléka az ott élő állatoknak. A legalsó sejt megnyúlik és ezzel rögzítik magukat.

Barna moszatok

Változatos formájú, telepes szerveződésű, van zöld színtestük, de a barna színanyaguk több. A fajok zöme a hidegebb északi tengerek felszínközeli vizeiben él, kb. 25 méteres mélységig. Néhány faj 300-400 méteres hosszúságával a Föld legnagyobb növényei közé tartozik. Sűrű moszaterdőt képez, hatalmas mennyiségű növényevő állatot képes eltartani. Nagy a fehérjeforrása, egyes népek ma is fogyasztják.

Vörösmoszat

Telepes felépítésű, a zöld színtest mellett vörös színtestet is tartalmaz, ami többségben van. Melegebb tengerekben terjedtek el, pl. az Egyenlítő környékén. Képesek 200 méteres mélységig is lehetolni, és ott fényt gyűjteni a fotoszintézishez. Az agar-agar nevű anyagot nyerik belőle, amely a baktériumok laboratóriumi tenyésztésének egyik fontos táptalaja.

Nyálkaréteget képezhetnek maguk köré, főleg a zöldmoszat, kiszáradás ellen. 

A zöld-, és a barnamoszaton lebegést segítő léghólyagok képződnek, ez segíti a vízszintentartást, a növény nem süllyed le.

Jelentőségük:

· a víz oxigéntartalmát növeli, és tisztítja;

· állatoknak búvóhely, táplálék, és szaporodási hely.   

