MOHÁK

Evoluciós folyamat

Zöldmoszatok - mohák (nem fejlődnek tovább)



- ősharasztok - nyitvatermők - zárvatermők

A mohák ősei a kiszáradás ellen védő nyálkaréteggel rendelkező szárazföldi életmódra már áttért ősi zöldmoszatok lehettek. Testfelépítése telepes, minden sejt önállóan végzi működését, önállóan veszi fel a vizet, tápanyagot, fotoszintetizál.

Szárazföldi növények. Gyökérszerű képződményeik a talajban való rögzítésre szolgálnak. Szár- és levélszerű képződményeik sem felépítésben, sem működésben nem azonos értékűek a fejlettebb növények szerveivel.

A vizet és a benne oldott tápanyagokat egész testfelületükön veszik fel környezetükből. Ezért a nedves termőhelyekhez kötődnek. 

Szaporodásukhoz nélkülözhetetlen a víz. Spórákkal szaporodnak, amelyek nedves helyre kerülve kihajtanak, és kifejlődik belőlük a mohanövényke. Ennek csúcsán alakulnak ki az ivarszervek. Az ostoros hímivarsejt vízcseppben úszva eléri, majd megtermékenyíti a petesejtet. A megtermékenyült petesejtből, a zigótából fejlődik ki az új spóratartó, benne rengeteg apró spórával. Ezzel újra kezdődhet a szaporodási folyamat. A szaporodás menete felosztható ivartalan (mohanövényke, spóratartó tok) és ivaros (női- és hímivarszerv) szakaszokra, nemzedékváltakozással fejlődik.


Osztályai

Legősibb a májmohák osztálya, pl. csillagos májmoha. Számos májmohafaj teleptestet fejleszt.

Fejlettebbek a lombosmohák osztálya, amin szár- és levélszerű képződményeket különíthetünk el. 

Fajai:

· tőzegmoha: víztároló, képesek saját tömegük húszszorosát is felvenni, nedves, hűvös tájak vizenyős helyein él;

· szőrmoha: kopár felszínen elsőként képes megtelepedni, ezért pionirnak nevezzük;

· háztetőmoha, ligetmoha: hazánkban legismertebb.

