NYITVATERMŐK. ZÁRVATERMŐK



Nyitvatermők

A harasztokból fejlődtek ki. A törzsfejlődésben a kiszáradás elleni védekezést a magvas növények kialakulása oldotta meg.


Mag kialakulása:

· ivartalan spórák - hím spórák, méretük lecsökkent, számuk megnövekedett,

   - női spórák, méretük megnőtt, kis számban termeli a növény;

· a női ivari spórát körbevette egy védőburok, ez megakadályozza a kiszáradást, elszakad a víztől, víz nélkül szaporodik, ez a magkezdemény nem válik le az anyanövényről, a petesejt itt termékenyül meg (csak a mag hullik le);

· a megtermékenyült magkezdeményt hívjuk magnak.

Külön fejlődik a hím- és a női ivarszerv. A megtermékenyítés folyamatához vízre már nem volt szükség, a hímivarsejtek a szél segítségével jutnak el a petesejthez. 

A toboz elfásodott termőlevelekből áll, ezek tövében van a magkezdemény (női ivarszerv). A hajtások csúcsán jön létre a hímivarsejteket tartalmazó virágpor. A termőlevelek nyitottak, nem zárják körül a magvakat, azok szabadon, fedetlenül alakulnak ki a magkezdeményből. A mag szárny segítségével könnyebben száll.

A legtöbb nyitvatermő a fenyők közé tartozik. Többnyire örökzöld tűlevelű fák.



Zárvatermők

Magvas növények, maggal szaporodnak.

A zárvatermő növények termőlevelei zárt termővé alakultak. A termő magházában teljes védettségben fejlődhetnek a magkezdemények. A termő csúcsi része a bibe. A porzóból a bibére kerülnek beporzáskor a virágporszemek. A bibe elnyálkásodik, így segíti a virágport megkapaszkodni, ami tömlőt hajt a magház belseje felé. A virágporszemekből képződő hímivarsejtek ezen a tömlőn keresztül érik el, és termékenyítik meg a petesejtet. A zárvatermők termő- és porzótáját takarólevelek védik. Ezek együtteséből alakul ki a virág. A beporzást egyes fajoknál a szél vagy a víz, másoknál a különböző állatok (pl. denevér, kolibri), de főleg a rovarok végzik. A zárvatermő virágban a megtermékenyítés után a termő magházából kialakul a termés.


Mag

A teljes magvas növény a magból fejlődik ki. Már a magban megtalálható a gyökér, a hajtás és a sziklevél kezdeménye. A csírázó magban a csíra gyököcskéje indul előbb fejlődésnek, és hamarosan gyökér lesz belőle. Közben a sziklevél feletti rügyecskéből kifejlődik a hajtás. Az első levelek megjelenéséig a csíranövényt a sziklevelek látják el táplálékkal. A magban egy vagy két sziklevél van, pl. a kukorica egyszikű, a bab kétszikű. A levelek kifejlődésével megindul a magvas növények fotoszintézise, autotróf táplálkozása.

A zárvatermőknél már megtalálható a fejlett növény mindegyik szerve: a gyökér, a szár, a levél, a virág.


Gyökér

A gyökér rögzíti a növényt, és felveszi, majd elszállítja a hajtáshoz a vizet és a benne oldott ásványi anyagokat. Egyes esetekben tápanyagokat is tartalmaz. 

Két fő típusa van:

· főgyökérrendszer: központi megvastagodott főgyökérből és abból elágazó oldalgyökerekből áll, kétszikű növényekre jellemző, pl. bab, fák;

· mellékgyökérrendszer: a hajtásból több egyenrangú, egyforma fejlettségű mellékgyökér alakul ki, egyszikű növényekre jellemző.

Gyökérmódosulások:

· raktározó gyökér: pl. sárgarépa, cukorrépa (cukrot, szénhidrátot);

· szívógyökér gyökér: arankafélék, narancssárga színűek, nincs zöld színtestük, ezért élősködnek, elszívják más növényektől a tápanyagokat;

· léggyökér: a fánlakó trópusi orchideák léggyökerei a levegő víztartalmát képesek megkötni;

· kapaszkodó gyökér: a borostyán kapaszkodó léggyökerei a növény hajtását rögzítik a támasztékhoz;

· támasztógyökér: pl. kukorica;

· palánkgyökér: pl. trópusi óriásfák.

Szár

A csírázó magban a rügyecskéből kialakul a hajtás, azaz a leveles szár. A szár tartja, rögzíti a leveleket, szállítják a vizet és a felvett tápanyagokat a gyökérből a levelekbe. Ha zöld színű, részt vesz a fotoszintézisben.

Alaptípusai:

· fásszár: - törzsre és elágazó koronára tagolódó fák;

                         - talaj felszínén rögtön elágazó cserjék;

                         - elágazás nélküli, tetejükön levélkoronát viselő pálmatörzsek;

· lágyszár: - leggyakoribb a tömör, lédus dudvaszár;

    - fű-, és gabonafélék szalmaszára belül üreges, szártagból és szárcsomóból

                              áll, amit körbeölel a levél;

                     - palka, belül üreges, nincs szárcsomója;

                           - tőkocsány amikor a száron csak virágot találunk, pl. ibolya, hóvirág, 

tőrózsák.

Módosulásai:

· föld feletti: - a szamóca szárából kiinduló hajtás az inda, amely szaporító hajtás, a

          gyökerek és hajtások kifejlődésével új növény alakulhat ki;

                               - a szőlőn található kapaszkodásra módosult kacs;

                         - a kaktuszok vizet raktározó szára;

· föld alatti:  - a burgonya gumója (amit megeszünk);

 - a hagymák és a tulipán hagymája, amelyek tápanyagokat tárolnak.

 
Levél

Sejtjeiben nagy mennyiségű zöld színtest található, ezekben játszódik le a fotoszintézis folyamata. Fonákán gázcserenyílások vannak, amiknek a párologtatásban van szerepük. A szárból a levélbe érkező szállítónyalábok a levélerezet. A levélerek összesége az erezet.

A főerezetes levelet egy középső főér és az abból kiinduló oldalerek hálózata jellemzi. A kétszikű növényekre jellemző.

A mellékerezetes levélben nagyjából párhuzamosan haladnak az erek. A fűfélékre jellemző.

A levelek többnyire a levélnyélen keresztül a levélalappal illeszkednek a szárhoz. Attól függően, hogy a levélnyélen egy vagy több levél található, megkülönböztetünk egyszerű levelet (pl. szőlő) vagy összetett levelet (pl. dió, akácfajok, gesztenye).

Levélmódosulások:

· kaktuszlevél (tüske)

· kancsókaféle levelek: húsevő növény, emésztőnedvet termel, a nitrogénszükségletét fedezi a rovarokból;

· a harmatfűnek ragadós, emésztőnedves szára van, ami ráhajlik a rovarra ha az hozzáér;

· Vénusz légycsapdája.


Virág

A virág a szaporodás szerve.

Felépítése: a szártól eredő része a kocsány, ennek kiszélesedő része a vacok. A takarólevelet a zöld csészelevél és a sziromlevél alkottja (kétszikűekre jellemző). Ezek körülveszik és védik az ivarleveleket. A sziromlevelek különböző színűek lehetnek, színűkkel és illatukkal odacsalogatják a beporzást végző rovarokat. Ha a takarólevélek nem különülnek el, egynemű levelekből áll, akkor lepelnek nevezzük (egyszikűekre jellemző). Az ivarlevelek a hím porzóból és a női termőből állnak. A porzó részei a porzószál és a porzótok, aminek belsejében képződik a virágpor, belőle fejlődnek a hímivarsejtek. A termő részei a bibe, a bibeház és a zárt magház, benne a magkezdeménnyel, amiből kifejlődik a petesejt.

Ha ugyanabban a virágban megtalálható a porzó és a termő is, kétivarú a virág, pl. tulipán.

Ha a virágban csak a porzó vagy csak a termő található, akkor a virág egyivarú, pl. tök.

Ha mind a porzós, mind a termős egyivarú virágok ugyanazon az egyeden vannak, a növény egylaki, pl. kukorica.

Ha a porzós és a termős virágok külön-külön egyeden fejlődnek, a növény kétlaki, pl. fűzfák.


Termés

A megtermékenyítés után a termő magházi részéből termés fejlődik, amely a magot az érésig körülveszi, védi. A száraz termés az érés során vizet veszít, kiszárad, és így veszi körül a magokat, pl. a bab. A húsos termést húsos, lédús termésfal veszi körül, pl. szőlő.

